



SOGDIANS IN THE INTERNATIONAL SILK TRADE

Nodirabegim Vaisova

PhD, Associate Professor

National University of Uzbekistan named after Mirzo Ulugbek

Tashkent, Uzbekistan

E-mail: vaisovanodirabegim86@gmail.com

ABOUT ARTICLE

Key words: Sogdians, Silk Road, China, colonization, cities, trade, education, diplomacy, culture, Maniax.

Received: 13.05.25

Accepted: 15.05.25

Published: 17.05.25

Abstract: One of the unique phenomena in the history of the Silk Road is the Sogdian colonization of its routes. Beginning with the economic need to expand trade zones, it gradually covered all spheres of the material and spiritual life of people of the early Middle Ages on the eastern section of the Silk Road. Its main component was the human (intellectual, educational, spiritual, commercial) potential of the Sogdians, which they were able to skillfully accumulate into financial success and the flourishing of symbiotic culture and art.

XALQARO IPAK SAVDOSIDA SO‘G‘DIYLAR

Nodirabegim Vaisova

PhD, dotsent

Mirzo Ulug‘bek nomidagi O‘zbekiston Milliy universiteti

Toshkent, O‘zbekiston

E-mail: vaisovanodirabegim86@gmail.com

MAQOLA HAQIDA

Kalit so‘zlar: sog‘diylar, Ipak yo‘li, Xitoy, kolonizatsiya, shaharlar, savdo, ta‘lim, diplomatiya, madaniyat, Maniax.

Annotatsiya: Ipak yo‘li tarixi tahlilidagi o‘ziga xos hodisalardan biri — uning yo‘nalishlarida sodir bo‘lgan sogdiylar kolonizatsiyasidir. Savdo hududlarini kengaytirishga bo‘lgan iqtisodiy ehtiyojdan boshlangan bu jarayon, vaqt o‘tishi bilan Ipak yo‘lining sharqiy qismidagi erta o‘rta asrlar davri odamlarining moddiy va ma‘naviy hayotining barcha jabhalarini qamrab oldi. Bu jarayonning asosiy tarkibiy qismi sogdiylarning inson salohiyati — zehniy,

ta'limiy, ma'naviy va tijorat salohiyati bo'lib, ular bu resurslarni moliyaviy muvaffaqiyat hamda simbiotik madaniyat va san'at gullab-yashnashiga samarali ravishda yo'naltira oldilar.

СОГДИЙЦЫ В МЕЖДУНАРОДНОЙ ПОСРЕДНИЧЕСКОЙ ТОРГОВЛЕ ШЕЛКОМ

Нодирабегим Ваисова

PhD, доцент

Национального Университета Узбекистана им. Мирзо Улугбека

Ташкент, Узбекистан

E-mail: vaisovanodirabegim86@gmail.com

О СТАТЬЕ

Ключевые слова: согдийцы, Шелковый путь, Китай, города, торговля, дипломатия, культура, Маниах.

Аннотация: Одним из уникальных явлений истории Шелкового пути является согдийская колонизация его трасс. Начавшись с экономической потребности в расширении зон торговли, она постепенно охватила все сферы материальной и духовной жизни людей эпохи раннего средневековья на восточном отрезке Шелкового пути. Главной ее составляющей был человеческий (интеллектуальный, образовательный, духовный, коммерческий) потенциал согдийцев, который они смогли умело аккумулировать в финансовый успех и расцвет симбиотической культуры и искусства.

Введение. Согдийцы в международной посреднической торговле шелком занимали особое положение на трассе Великого шелкового пути. Война за шёлковый путь в борьбе за господство между Византией и Персией произошла. Империя Северная Вэй переживала бурный рост экономики и культуры на востоке. Между западноазиатской державой Персидским государством Сасанидов, и Византийской империей с европейского материка произошло одно за другой пять войн, в результате пострадали обе стороны.

Методология и результаты исследования. В древнекитайских исторических книгах «тюрки» появляются относительно поздно. Предки тюрков род Ашина изначально являющихся одной из ветвей племён саков (сай), занимаются кочевничеством в степях к западу от Аральского моря. Несколько лет спустя род Ашина переселяется на южные склоны Алтая и основывает кочевое государство, которое династией Хань и царством Вэй именуется как Хуцзе. Хэцзе первым делом объединяется с кочевыми племенами ди либо динлинов (тоже тюрки), проживающими на озере Байкал в Сибири, и появляется новая этническая группа, - этот этнос является ещё одним предком тюрков- родом Эшиде.

Постепенно принимая к себе кочевые племена теле, гаоцзюй, в итоге формируется с племенем Ашина в центре переходный кочевой народ-тюрки. Первоначально тюрки носят название «доумоу», что означает шлем, из-за своего местожительства в Алтайских горах, которое похоже на выступающую верхушку шлема. Тюркский каганат и государство Сасанидов делят территории яда. Тюрки получают территории к северу от Амударьи Шаш, Кан, Ань, Ши, а Персия-Сетай, Цзябуло (на сегодняшний день Кабул, Афганистан), Шиханьна и Тохаристан. После уничтожения империи яда, все государство центральной Азии стали вассалами Тюркского каганата. [1] Западные государства постепенно подвергаются процессу тюркизации. Согдийцы живущие в районе междуречья, главным образом зарабатывают на жизнь с помощью продажи китайского шёлка и также являются одним из важных источников налогов для Тюркского каганата. Запрет Хосрава 1 на импорт шёлка лишает согдийцев средств к существованию, а тюрков источника денег. Под влиянием согдийских торговцев, Истеми-каган направляет Маниаха с торговым посольством в Персию с требованием Хосрава1 снять запрет. Однако Маниах возвращается с пустыми руками. Истеми –каган еще раз отправляет послов. Хосрав1 объявляет что тюркские послы погибли и за климатических условий. Тогда Маниах предлагает установить отношения с Византийской империей. Аргументируя это тем что Византийская империя является крупнейшим рынком сбыта шёлковой продукции, через Великий Шёлковый путь, проходящий через степь, согдийцы могут продавать китайский шёлк в Византию. Так византийцы и тюрки, которых разделяют десятки тысяч ли друг от друга, наконец-то встречаются благодаря торговле шёлком. [2]

В периоде правление Юсниана вопрос об продаже шёлка встаёт на первое место. Маниах возглавляя торговое посольство согдийцев с большим количеством шёлка стоимостью несколько десятков тысяч, через степной коридор на юге России и район Кавказа в конце 568 г.н.э. прибывает в Константинополь, и наносит визит преемнику Юстиниана- Юстину 2. Маниах во всех подробностях рассказывает о политическом устройстве Тюркского каганата. Таким образом Маниах смог заключить договор с Византийской империей против Персов. 568 г.н.э. между Византийской и Тюркской империями начинается романтическое «шёлковое путешествие». Также в этой монографии раскрывается страницы истории об распаде тюркской империи. В 579 г.н.э. умирает Таспар-каган и на этом завершается период расцвета Тюркской империи. По мере того, как между большими и малыми каганами всплывают наружу скрытые противоречия, а династия Суй идёт на подъём, обстановка на азиатском континенте претерпевает существенные изменения. С основанием династии Суй в центральной равнине

заканчивается период смуты и упадка. В 588 г.н.э. династия Суй уничтожает южное царство Чэнь, тем самым объединяя юг и север. Суй Ян-ди объезжает западный край. Могущество династии Суй достигает своего высшего пика. В конце главы рассказывается про Согдиану и девять родов Чжоу. Охваченная пламенем войн и беспорядков династия Суй прекращает своё существование. В 617 г.н.э. семья Ли Юаня расправляется со всеми бунтующими партизанами и военачальниками и снова объединяет всю Поднебесную, и таким образом основывает процветающую империю династии Тан. Некитайские народы нападают, Китай переживает упадок, Тюрки считаются самыми сильными, они обладают миллионом лучников. Западно-тюркский каганат стремительно набирает мощь и увеличивается в размерах, в период правления Шэгуй-хана и Тун-Джабгу. Шегуй-хан применяя военную силу заставляет признать себя своим вассалом центральноазиатское государство Шаш, использует родственные связи, чтобы перетянуть на свою сторону лидера девять родов Чжаоу района Согда- государство Кан, а затем подчиняет поочередно все остальные княжества Чжаоу. Плодородные земли района Согдианы, где располагались девять родов Чжаоу, внесли колоссальный вклад в процветание Западно-тюркского каганата. [3]

Плодородные земли района Согдианы, где располагались девять родов Чжао'у, внесли колоссальный вклад в процветание Западно-тюркского каганата. В ближайшем будущем девять родов Чжаоу станут авангардом империи Тан в установлении господства над Центральной Азией и охране Великого шёлкового пути, поэтому необходимо упомянуть о них.

Говоря о девяти родах Чжаоу прежде стоит начать с согдийцев. Традиционные историки приравнивают эти два названия и считают, что под девятью родами Чжаоу подразумеваются согдийцы.

Рассматривая с точки зрения этнического происхождения, согдийцев относят их к восточно-иранским племенам. Приблизительно в период Чуньцю в Китае согдийцы живущие в речном бассейне Зеравшан между реками Амударьёй и Сырдарьёй в Средней Азии и начинают строительство городов с прочными оборонительными сооружениями. Вскоре после этого начинается развитие системы искусственного орошения, характерной для оазисов.

Около 570 г. до н.э. с северо-запада, района Хорезма, прибывает Заратустра, основатель зороастризма, и пытается распространить свой культ поклонения богу Огня среди согдийцев. Согдийские крестьяне очень скоро очаровываются новой религией и

становятся верными последователями Зороастризма, сохраняя приверженность на протяжении 1300 лет. [4]

Приблизительно в 549 г.н.э. Кир Великий, возглавляя сильную персидскую конницу, нарушает спокойствие Согдианы, и согдийцы становятся подданными Персидской империи. Кир продолжает движение вперед и переправляется через Сырдарью, готовясь наступать на северную часть племени саков, но, к несчастью, погибает на поле боя, но с этого времени Согдиана становится самой отдалённой персидской провинцией.

Две сотни лет спустя, европейцы вторгаются в Согдиану. В 328 г. до н.э., после уничтожения Персидской империи, Александр Македонский вместе со своей армией покоряет Согдиану и Центральную Азию. Чтобы укрыться от кровавой войны с чужаками, часть согдийцев покидает родные земли, переходит через Памир и бежит на восток Таримской впадины. Там согдийцы вступают в контакт с жителями центральной равнины и даже обладают сведениями об империи Цинь, они называют её столицу Сяньян, как Хумадань (Khumdan).

Однако, существование империи Александра Македонского оказывается мимолётным, и очень скоро империя раскалывается на части. У согдийцев сменяется правитель, и им становится государство Селевкидов. Приблизительно в 255 г. до н.э. Бактрия (Греко-Бактрийское Царство) становится новым правителем Согдианы. Сто лет спустя юэцжи прибывают из коридора Хэси и покоряют Бактрию. В это же время с северных берегов Сырдарьи на юг направляется кочевой народ кангюй и захватывает Согдиану. Согдиана становится вассальным владением пяти кангюйских царевичей - Лоцзянь, Цзичен, Фумо, Сусе, Юйни.

Далее появляется Чжан Цянь, и происходит открытие Великого шёлкового пути. Главная торговая дорога между Востоком и Западом проходит через южную часть Согдианы, затем на север через Памир, попадает в Таримскую впадину и соединяется с Китаем; на юге пролегает через Бактрию, пересекает Гиндукуш и соединяется с Индией. [5]

С 30 по 300 г. н. э. северный и южный концы этой торговой дороги находились под контролем Кушанского царства. Согдиана располагалась в месте, которое нельзя миновать на этом торговом пути, являясь связующей звеном между Востоком и западом, центром шелковой и золотой торговли, в котором пересекалось и соединялось бесчисленное количество торговых путей. Благодаря выгодному географическому положению и удобному транспортному сообщению в Согдиане были высоко развиты торговля и

логистика, поэтому большинство согдийцев были большими знатоками торгового дела. Талант согдийцев к торговле во многом связан с их домашним воспитанием. Родители с самого детства прививали согдийцам коммерческую осведомлённость, и передавали им свой опыт ведения торговли.

В исторических книгах эпохи Тан говорится, что в Согдиане «новорождённым давали леденцы из сахара, а в ладонь клали клей, чтобы, повзрослев, они умели говорить сладкие речи, а драгоценности и богатство так и липло к ним. Они владели письмом с горизонтальным расположением строк. Были искусны в торговле, жадны до денег, в возрасте двадцати лет мужчины отправлялись в соседние страны в поисках наживы», «в возрасте пяти лет мальчики отправлялись учиться читать и писать, немного погодя они начинали изучение торгового дела, и учились добиваться большей прибыли».

Потомки могут узнать, как приблизительно обстояла ситуация с коммерческим обучением в согдийских семьях. Новорождённым детям клали в рот леденцовый сахар, а в руку - клейкую глину. Это делалось для того, чтобы в будущем ребёнок стал сладкоречивым и удачливым торговцем и крепко держал деньги в своих руках. В пять лет согдийцы получали образование, учились читать и писать. Немного повзрослев, они переходили к обучению торговле и тому, как получить большую прибыль. В двадцать лет они становились совершеннолетними, и согдийские мужчины уходили из дома, начинали жить самостоятельно, отправлялись в соседние страны на поиски возможностей для бизнеса, там, где было прибыльнее, они и оставались жить.

Согдийцы не боялись никакой работы, по Великому шёлковому пути они большими отрядами совершали длительные и трудные путешествия туда и обратно. Чтобы не сбиться с дороги в бескрайней пустыни, а также избежать внезапного нападения кочевников, каждый торговый караван имел своего хозяина каравана - сабао. Сабао также известен как главный торговец, однако он вовсе не являлся главой каравана и не имел права контроля над другими членами каравана. В основные обязанности сабао входило: аренда верблюдов или лошадей, подготовка необходимого количества продовольствия и питьевой воды, а также обеспечение безопасности каравана при пересечении полной опасностей пустыни. Наряду с этим самым главным их долгом было не допустить нанесения урона торговому каравану от встречи с разбойниками и грабителями, также они были ответственны за взаимодействие с местными властями и проведение разного рода торговых переговоров. После выполнения маршрута члены торгового каравана распускались, а сабао увольнялся. [6]

В Сиане, на раскопках гробницы Ши Цзюня, сабао из Лянчжоу, эпохи Северная Чжоу было обнаружено много изваяний с изображением согдийских торговых караванов. Из доклада об археологических раскопках говорится, что среди них есть изображения верблюдов, лошадей и ослов, которые составляли торговый караван, впереди каравана располагалось двое мужчин верхом на лошадях, у одного из них за поясом висел колчан для стрел; позади лошадей шли навьюченные грузом верблюды, позади верблюдов верхом на лошади ехал мужчина в головном уборе, похожем на пилотку, его правая рука была поднята и согнута в локте, в ней виднелся бинокль, мужчина пристально всматривался вдаль. Это изображение воспроизводит картину того, как более тысячи лет назад торговый караван согдийцев, будто двигаясь навстречу с могущественным врагом, с особой осторожностью пересекал пустыню. Тот мужчина с колчаном со стрелами за спиной, должно быть, являлся сабао этого торгового каравана, он постоянно должен был сохранять бдительность, дабы при обнаружении опасности обеспечить безопасность всему каравану.

Согдийский торговый обоз обычно был весьма больших размеров, и большую его часть составляли молодые и крепкие мужчины в возрасте тридцати лет. В исторических летописях говорится, что в 553 г. н.э., в эпоху Западной Вэй, начальник округа Лянчжоу Ши Нин (который некогда атаковал государство Тогон вместе с тюркским Муканкаганом) захватил двести сорок согдийских торговцев и шесть сотен голов верблюдов, а также бесчисленное множество цветного шёлка. Это как раз наглядно свидетельствует о масштабах согдийских торговых караванов.

В период господства Кушанского царства согдийские караваны становятся основными торговцами Великого шелкового пути. Согдийцы занимаются двухсторонней торговлей, они перевозят дорогостоящие и небольшие по размерам драгоценные камни из западного края, такие как агат, жемчуг и нефрит, в центральную равнину и продают их гонящимся за роскошью и престижем чиновникам и членам богатых семей, а затем покупают большое количество китайского шёлка. Однако время от времени, согдийские торговцы творили бесславные и незаконные вещи, например, устраивали грабежи и похищали китайских женщин. [7]

Приблизительно в 350 г. н.э. кидариты (красные сюнну) отнимают Согдиану у Кушанского царства, через двадцать-тридцать лет с Алтая на юг переселяются племена Яда (белые сюнну или эфталиты) и прогоняют кидаритов, подчиняя Согдиану себе. В это время большая часть согдийцев через Великий шёлковый путь переселяется в

центральную равнину, образуя множество согдийских поселений в районе коридора Хэси.

После этого влияние Персидского государства Сасанидов расширяется на восток, яда отправляются на юг и захватывают Тохаристан. Благодаря этому согдийцы, проживающие в бассейне реки Зеравшан, получают некоторое послабление и переживают небывалое сельское расширение. Численность согдийцев стремительно приумножается, городки и торговые центры появляются, как грибы после дождя. Оазисная оросительная сеть становится всё больше и больше, безостановочно простираясь к поясу пустыни. В это же время на свет появляется много новых оазисных политических режимов, на западе их любят называть княжествами. Среди них самым известным считается государство Ми (Маймург), которое образовалось примерно в 457 г. н.э. Этот период равнозначен периоду Южных и Северных династий в Китае, в районе Согдианы появляется множество княжеств, которые формируют девять родов Чжао'у, где в качестве главы рода выступало государство Кан (Самарканд).

Откуда взялся этот термин «девять родов Чжао'у» - до сих пор не ясно. Учёные считают, что «Чжао'у» — это название титула, и обозначает «Ябгу (Jabghu)» - тюркский титул верховного правителя. В исторических летописях эпохи Тан в девять родов Чжаоу входили девять княжеств Кан, Ань, Цао, Ши, Ми, Хэ, Хосюнь, Удэ, Ши, княжество Цао также подразделялось на восточное, западное и срединное Цао. Помимо девяти княжеств, в районе Согдианы ещё существовали Дуньянь, Би, Хань, и Насэбо.

Краткий перечень государств района Согдианы (Девять родов Чжаоу)

Княжество	Столица	Другое название
Кан	Алуди; на сегодняшний день северо-восток Самарканда	Самоцзянь
Ань	Аланьми; на сегодняшний день Бухара	(Цзичэн)
Восточное Цая	На сегодняшний день Шахристан на юго-западе Уструшаны	Судуйшана
Срединное Цао	Цзядэчжэнь; на сегодняшний день Кайбудэ, на северо-западе Самарканда	
Западное Цао	Сэдэхэнь; на сегодняшний день Иштыхан, на северо-западе Самарканда	
Ши	Чжэси; на сегодняшний день район Ташкента	Чжэшэ, Цзяши, Чжэси (Юйни)
Ми	Босидэ; на сегодняшний день Пенджикент, Таджикистан	Мимохэ
Хэ	На сегодняшний день запад Самарканда	Цюйшуанницзя, Кушания (Фумо)
Хосюнь	Цзидуоцзюйчжэ; на сегодняшний день окрестности Ургенча	Хорезм (Ацзянь)
Ши	Циши; на сегодняшний день окрестности	Кеш, Цзяньша, Циша,

	Шахрисабза	Цзешуана (Суце)
Восточное Ань	На сегодняшний день северо-восток Бухары	Хэхань
Западное Ань	На сегодняшний день запад Бухары	Удэ, Фадэ
Похана	На сегодняшний день Фергана	Бохань, Фунаго
Насэбо	На сегодняшний день Карши, Узбекистан	Сяоши

Княжество Кан являлось лидером девяти родов Чжао'у и почиталось другими княжествами в качестве главы рода, княжество Ань являлось центром западной Согдианы. А княжество Хэ, которое располагалось между Кан и Ань, было известно, как «сердце Согдианы» и являлось связующим звеном между Востоком и Западом Согдианы. В «Синь Таншу» («Новая история династии Тан») говорится, что княжество Хэ «являлось прежними владениями кангюйского царевича - городом-государством Фумо. В левой части города на-ходилась высокая башня, на её северной стене было изображение китайских правителей прежних эпох, на восточной были каганы тюрок и монархи Древней Индии, а на западной стене - цари Персии и императоры Византии, на рассвете царь совершал земной поклон и уходил». Эта церемония поклонения в уменьшенном виде демонстрировала сложные международные отношения, членами которых являлись девять родов Чжао'у, и также показывала нам, что район Согдианы занимал центральное место в коммуникации между Востоком и Западом. [8]

В 555 г. н.э. тюрки и яда устроили восьмидневное кровопролитное сражение в княжестве Ань, в ходе которого яда потерпели сокрушительное поражение, и Согдиана тотчас же перешла в руки победителя, став частью Тюркской империи. В истории Согдианы началась новая глава, ознаменовав подлинное слияние народов тюрок и согдийцев. Чтобы продолжить развитие шелковой торговли, согдийский торговец Маниах, наделённый полномочиями западным тюркским каганом Истеми, возглавляет согдийское торговое посольство и отправляется в Персидское государство Сасанидов. Получая грубый отказ от персидского царя Хосрова I, Маниах предлагает Истеми-кагану завязать дружеские отношения с Византийской империей. В 568 г. н.э. Маниах, возглавляя тюркское торговое посольство, отправляется в Константинополь и наносит визит византийскому императору Юстину II. Благодаря посредничеству Маниаха, византийцы и тюрки заключают союз, основывая объединённый фронт против Персии. [9]

Заключение. После того как тюрки разделяются на Западно-тюркский и Восточно-тюркский каганаты, девять родов Чжао'у примыкают к Западно-тюркскому каганату. Царь княжества Кан Цюйшучжи женится на дочери Тун-джабгу хана, после заключения династического брака отношения между государствами становятся ещё более тесными. Вместе с княжеством Кан во главе девять родов Чжаоу попадают под власть Западно-

тюркского каганата, в 615 г. н.э. «Шэкуй-каган отправляет своего племянника принудить правителей западных государств явиться к нему с данью». Отсюда видно, что Великий шёлковый путь находится под полным контролем Западно-тюркского каганата, тюркская знать становится организатором и руководителем согдийских торговых караванов, а согдийцы, пользуясь покровительством могущественного Западно-тюркского каганата, с лёгкостью занимаются различной торговой деятельностью.

Литература

1. Кэ Шэньюй Тысячелетняя история Великого Шёлкового пути: от Чанъаня до Рима/ Пер. с кит. А.С.Варфоломеева.-М.: «Издание книг ком», 2022.-578 с.
2. Ртвеладзе Э.В. Великий шелковый путь // Энциклопедический справочник. – Ташкент: Ўзбекистон Миллий энциклопедияси, 1999;
3. Бичурин Н.Я. Собрание сведений о народах, обитавших в Средней Азии в древние времена. //Т.1. М.-Л.: 1950. -С. 169-239;
4. Vaissière de la É. Histoire des marchands sogdiens. – Paris: Collège de France, 2004.-P.201
5. Enoki K. Sogdiana and Hsiung–nu // Central Asiatic Journal. – Korea, 1955. – Vol. I. – № 1
6. Susan Whitfield «Silk, Slaves, and Stupas Material Culture of the Silk Road» University of California Press, March 2018.-С. 376
7. Хансен В. Великий Шелковый путь. – Москва: Центрполиграф, 2014. – С.476.
8. Чжао С. О памятниках согдийцев-эмигрантов по фамилии Ши VI –VII в. в Китайском Турфане // Актуальные проблемы Центральной Азии и Кавказа. – Москва: Социум, 2015. – С.133-138.
9. Франкопан П. Шелковый путь дорога тканей, рабов, идей и религий. Москва. 2018.-С 686